2025年10月17日 投稿邮箱:lanlanqin116@foxmail.com 责编: 覃蓝蓝 特约编辑: 黄海子 组版: 段小燕 校对: 林语溪

重庆长安网:www.pacq.gov.cn



第448期 名誉主编:了 人 主 编:王 伟 副 主 编:杨旭军



远山来信(外-省)

◎ 苏阅涵

你总是站在天边 用淡青的轮廓写信 托薄雾捎来柔软的谜题 让微风在云间留下印记

竹影是竖写的诗行 溪流是断行的墨痕 当夕阳落下火漆封印 整片夜空便俯身成为 巨大的信笺

那些被风翻动的林涛 是不是你欲言又止的篇章 积雪覆盖的峰峦 莫非是尚未拆封的等待

我站在窗前多年 终于学会用目光回应 把霞光折成回信 让炊烟升起温柔的地址

秋雨漫谈

谁在轻叩窗棂的玻璃 这般温柔又迟疑 像拆读一封远方信笺 在微凉的午后 缓缓地 缓缓地 展开澄澈的字句

丹桂的呼吸渐渐低垂 银杏披上浅黄衣裳 那些未及收藏的私语 在屋檐下,凝成晶莹的篇章

当炊烟开始缠绕林梢 有星星浮在积水中央 像谁遗落的纽扣闪着微光

请莫要急着擦拭窗扉 且留住这湿润的印记 秋天正用雨丝写信 寄往冬日的窗台

(作者系中国散文学会会员)

万州看水

◎ 牟伦祥

"一江碧水穿城过,十里青山半入城。"当大地山寒水瘦、落木萧萧时,地处三峡库区腹心的重庆万州却呈现出高峡平湖、万顷碧波的壮观景象。每年这个时节,不少来自全国各地的游客齐聚万州,一畦水之浩荡。

水是一座城市的灵魂。已有1800多年建城历史的万州,因长江而灵动,因长江而靓丽。每年秋末,三峡水库开始蓄水。大坝闸门一关,江水一寸一寸上涨,在海拔175米高度完成"高峡出平湖"壮美画卷。漫步在平坦如砥的南北滨江路,放眼长江,烟波浩渺,澄澈清透,两岸高楼倒映江中,错落有致,层次分明,简直就是一幅绝美的水墨山水画。

万州城在长江北,我家在长江南,两者相距 30公里。13岁之前,我从未进过城,也未见过 长江。那年暑假,我收购鸡蛋到城里贩卖,在江 南等轮渡过程中,第一次见到长江。时值汛期, 江水央着泥沙汹涌而来,浑浊不堪,不少秸秆、 木棍等漂浮物在巨大的漩涡边直打转,湍急的 江水像脱缰的野马向下游疾驰而去,一路卷起 的狂浪如鞭子一般使劲抽打着堤岸,令人毛骨 慷焚

好不容易过江进城。我第一眼看到的是高高的石堡坎,以及石堡坎上低矮的瓦房和石缝中斜刺长出的黄葛树,生活污水从毫无遮掩的下水沟飞流直下,直排长江。城市道路狭窄坡陡,人车混行,小商贩东游西荡,无序竞争。紧

临江边的一马路、胜利路的房屋七零八落,低矮破旧,洪水已淹没了大半,居民坐在街沿欲哭无泪。

第二年寒假我再进城,看见枯水期的长江水位下落,泥沙沉积,水倒是清澈了,但河床变窄,激流争涌,险象丛生。屹立在江中的草磐石、千斤石露出狰狞面目,称之为"三石锁江",上游来水流经此处,碧玉飞溅,漩涡潜伏,船舶通行如履薄冰,慎之又慎。

江水昼夜不停向东流,日子翻到了新的一天。1994年,三峡水库动工修建,桀骜不驯的长江开始往人们设计的方向流淌。万州抓住千载难逢的移民搬迁机遇,高起点规划城市,高质量建设城市。不几年,一座座高楼在江北江南拔地而起,新城道路宽敞笔直,街面整洁漂亮。此时人们看到的长江还是那条长江,但视觉上发生了位移,由临城而过变为穿城而过。

2003年,三峡水库开始蓄水。盈盈上涨的 江水,把万州这座山水城市的立体美感展现得 淋漓尽致。有一年夏天,我一位北方朋友专程 来万州观光,平时看惯了"一碗水、半碗沙"的黄 河,以为长江水清如许,清澈透明,结果大失所 望。朋友在阵阵叹息声中,带着些许遗憾离 开。那时,长江沿岸乱砍滥伐、水土流失、非法 取沙、污水直排时有发生,母亲河受到了严重污

绿水青山就是金山银山。随着我国生态文

明建设持续推进,长江及流域各支流实行河长制,加强生态环境分段把控,打响蓝天碧水净土保卫战。这种情形下,重庆长江生态检察官应运而生,以法治力量守护青山碧水,他们巡查排污源、督战养殖场、取证毁绿地、修复生态林……用责任和担当,护佑库区一草一木、一山一水。经全社会共同发力,如今三峡库区天蓝云白草青青,风光无限,美不胜收。流经万州段的长江,由瘦小变丰腴、由水浊变水清了,过去与现在,判若霄壤。

又是一年橙黄橘绿时,三峡水库蓄满水后, 犹如天上掉下的一块碧玉,把万州擦拭得十分 明亮。一只只白鹭在绿烟中翩翩起舞,一对对 野鸭于黄昏中轻轻划过水面,一群群红嘴鸥从 遥远的西北利亚赶来打卡。大江的魅力远不止 于此,第八届世界大河歌会以万州高峡平湖夜 景为背景,把舞台设计延伸到长江游轮上,美轮 美奂,独具匠心,让来自四面八方的游客共同感 受到了长江的魅力和文明的力量,同时也见证 了万州奋楫笃行的坚实步履。

仁者乐山,智者乐水。看山心静,看水心宽。水,能洗涤尘埃、洗濯心灵。如果你能从浮躁和喧嚣的尘世中抽身出来,相约在万州与一湖浩浩荡荡的碧水见面后,一定会看到不一样的人生风景。

(作者单位:重庆市人民检察院第二分院)



故乡最是心安处

◎ 黄金泽

故乡是心灵安放的地方,永远滋养着我们的灵魂。

小时候总想离开家乡,现在最想回归的也 是家乡。家乡有最美丽的风景、最珍贵的记忆 和最纯真的情感。

到了一定年龄,故乡会让人魂牵梦绕。很久以来,节假日我都没有外出,今年国庆中秋"双节"我也不例外。一放假,我们一家就收拾行李,驱车直达百多公里外的故乡。

行字, 驱平直达自夕公里外的效夕。 回到家已是傍晚时分, 斜阳挂在对面山头, 很快就会下到山的那一边, 乡村逐渐安静下来。夕阳西下, 是老家一道美丽的风景。天边的晚霞, 千变万化, 呈现不同的色彩和形状, 让人迷幻。小时候, 我和小伙伴们割完草后, 总喜欢爬上山顶欣赏晚霞夕照, 想象着山那边的美好世界。

父母在世,他们的愿望就是守住老屋,只要守住老屋,就会迎来一家团圆。如今,父母远去,老屋紧锁,我们得自己打开房门,铺上床上用品,又搬来椅子,静静坐在院子里。乡村静谧,只有风的声音。风吹过房前屋后的竹林,"沙沙沙"的声响,熟悉又美妙。风过之后,蛐蛐和虫子的叫声响起,一声接着一声,充满质朴的韵律感,让人无比亲切。中秋了,天上的月亮也圆了,又让人多了一份思念。

第二天清晨,一觉睡到自然醒。妻子说昨晚睡了个好觉,许久没睡这么香了。早上的空

气格外清爽,起床下到院坝,抬眼对面,青山不墨,满目葱郁。秋风送爽,带着桂花的香。朝阳爬上东边的山头,发出万道金光,将整个村庄照拂。村子又开始了一天的人间烟火,留守村里的年轻男女下地劳作,老人们不约而同来到乡村公路上继续着昨天没有聊完的话题。

每次回家,我们都会到山里去看望远行的父母。傍晚时分,沿着弯曲的山路,我们来到坟前,拜谒双亲,清理坟地周围的杂草。我们席地而坐,任山风吹拂,任思绪飘飞。四周青山巍峨,一座接着一座,山山相连。小时候,我们就在这山里放牛割草,来回穿梭,总想攀上最高最远的山峰。而我的父母从没想过要走出这大山,一生都在这山里劳作。山上山下,方寸之间就是他们的一生。他们深爱这大山,爱着山里的每一寸土地。走后,又与青山永久化为一体。

回到故乡,与乡邻们聊上几句,才不虚此行。从我记事起,垭口就是村民们收工后纳凉、聚会的地方。当我到达垭口时,垭口早已热闹起来。在云南做装饰工作的隔壁六叔,娶了外地媳妇,多年都没回家。前年,他专门冒吃老家建房,这次也携带家人回家度假。他居后儿大,自带扩音装置,很远都能听到他的声音。在场大多是七八十岁的老人,他们都听得津津有味。当然,也有像我一样回乡的中年人。我和六叔可是一起长大的伙伴,只是他比我年长

一些, 辈分也比我高。我和六叔有很多共同的话题, 特别是小时候一起放牛的往事, 现在想来, 仿佛就在昨天。

我的邻居邓大孃可是个热心肠,说话总是快人快语。她的结婚日,恰好是我的出生日。母亲生我时,胎盘出不来,在这人命攸关的时刻,邓大孃毫不犹豫地把结婚的八十多元礼钱借给我父亲。父亲带着借来的钱,找来几个青壮年,用担架将我母亲抬到几十公里外的镇上医院,母亲得以及时救治,我也有幸得以存活。邓大孃见我回来了,非要将在林子里捡拾的"九月香"给我,叮嘱我带回家淘洗干净,直接下锅,和着面条煮来吃。

假期后面几天,恰好我值班,不得不提前返回。返程时,已是暮色四合,亲人们依旧到车坝送行。车里塞满了新收割的大米,家乡的老南瓜、土豆等农产品,更有姐姐刚打的还带着余温的糍粑。

走过千山万水,历经人生坎坷,总有一些温暖在心间。故乡的山,故乡的水,故乡的一草一木,都是我们生命最好的馈赠。更有故乡的人,把山里人的质朴纯粹深植我们内心,让我们不管经历多少人生坎坷,始终保持一份最真挚的情感,始终相信人间值得,让我们在人生旅途中总与美好不期而遇。

(作者单位:重庆市涪陵监狱)